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Η  Πίστη και ηθικές πτυχές της νηστείας 
Η Δόξα ανήκει στον Αλλάχ. Ο Κύριος του Κόσμου, ο οποίος τονίζει 

στο βιβλίο του «Να επισπεύσετε στην συχώρηση του Κυρίου σας και 
σε παράδεσο που έχει έκταση της γης και των ουρανών που έχει 
προετοιμαστεί στους ευσεβείς. Εκείνοι που ξοδεύουν στις καλές και 
στις δύσκολες στιγμές. Εκείνοι που καταπνίγουν τον θυμό τους, και 
συγχωρούν τους ανθρώπους. Ο Αλλάχ αγαπάει εκείνους που 
δείχνουν συγχώρηση». Μαρτυρώ ότι δεν υπάρχει άλλος θεός εκτός 
από τον Αλλάχ, μαρτυρώ ότι ο Κύριός μας ο Μωάμεθ είναι ο δούλος 
Του και ο προφήτης Του. Τις προσευχές και η ειρήνη του Θεού να 
έχει ο προφήτης, και η οικογένεια και οι συντρόφοί του, και όσοι 
ακολουθούν με καλοσύνη τηνπορεία του μέχρι το Ημέρα της 
Κρίσεως. 

Ο Θεός (Παντοδύναμος και Μεγαλοπρεπής) έχει νομοθετήσει τη 
νηστεία για υψηλούς σκοπούς και υπέρτατη σοφία, καθώς είναι 
σχολείο πίστης και ηθικής. Αυτός που στοχάζεται στο Ιερό Κοράνι θα 
διαπιστώσει ότι Θεός (η δόξα ανήκει σ' Αυτόν) ανέφερε τον σκοπό 
της νηστείας στο ιερό Του βιβλίο, όπου λέει: {Ω εσείς που πιστεύετε, 
είναι γραφτώ επάνω σας να κάνετε νηστεία όπως έκαναν οι 
άνθρωποι εκείνοι που σας προηγήθηκαν». 

Η ευσέβεια είναι μια περιεκτική αξία των καλών ιδιοτήτων. Ως εκ 
τούτου, ήρθε στο Ιερό Κοράνι που σχετίζεται με διάφορες πίστες και 
ηθικές αξίες, όπου ο Θεός, η Δόξα ανήκει σ' Αυτόν, λέει: «η πίστη 
δεν είναι να κατευθύνεστε προς την ανατολή και την δύση. Αλλά 
είναι να πιστεύετε στον Αλλάχ και στην ημέρα της κρίσεως και στους 
αγγέλους και στα βιβλία και στους προφήτες και να ξοδεύετε από τα 
χρήματά σας, ακόμα και αν τα έχετε ανάγκη, για τους συγγενείς και 
τα ορφανά και τους φτωχούς και στους οιδοπόρους και στους 
ζητιάνους και για τους σκλάβους. Να τηρείτε τις προσευχές και να 
δίνετε το ζακάτ και να τηρείτε τις συμφωνίες σας, όταν δίνετε κάνετε 
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συμφωνίες. Να δείχνετε υπομονή στις δύσκολες στιγμές και στον 
πόλεμο. Αυτοί είναι οι άνθρωποι που πιστεύουν πραγματικά. Αυτοί 
είναι οι ευσεβείς». 

Μεταξύ της πίστης και των ηθικών πτυχών της νηστείας είναι η 
αξία της αυτοπαρατήρησης, γιατί η νηστεία είναι ένα μυστικό 
μεταξύ του δούλου και του Κυρίου του, το οποίο κανείς εκτός από 
τον Θεό δεν μπορεί να δει. Το Κοράνι τονίζει «Οτιδήποτε κάνετε ή αν 
διαβάζετε το Κοράνι και ό,τι πράξη και αν κάνετε, θα είμαστε μάρτυς 
σας». 

Και για την έννοια της αυτοπαρατήρησης, η ανταμοιβή της 
νηστείας είναι μεγάλη, και την αξία της την γνωρίζει μόνο ο 
Παντοδύναμος Θεός, όπως λέει ο Προφήτης μας (την ειρήνη και την 
ευλογία του Θεού να έχει): «Πολλαπλασιάζεται κάθε καλή πράξη του 
γιου του Αδάμ. κατά δέκα φορές περισσότερο, έως και επτακόσιες 
φορές, ο Παντοδύναμος Θεός είπε: Εκτός από τη νηστεία Εγώ 
αννταμείβω με αυτήν, εγκαταλείπει τις επιθυμίες του και την τροφή 
του για χάρη μου» Ο νηστευτής πρέπει να γνωρίζει ότι ο Αλλάχ τον 
βλέπει στη νηστεία του. Τον παρατηρεί στη δουλειά του, στην 
παραγωγή του και σε όλες τις συναλλαγές του στο Ραμαζάνι και σε 
άλλες εποχές. 

Η νηστεία είναι σχολείο υπομονής σε όλες τις μορφές της. Στη 
νηστεία, κάνει υπομονή στις πράξεις υπακοής, υπομονή στην 
αποφυγή των κακών πράξεων και υπομονή στην αποχή από τις 
παρεκλίνουσες επιθυμίες. Γι' αυτό ο Προφήτης μας (ο Θεός να τον 
ευλογεί και να του χαρίζει ειρήνη) χαρακτήρισε το Ραμαζάνι ως τον 
μήνα της υπομονής. Όπου λέει (ο Θεός να τον ευλογεί και να τον 
χαρίσει ειρήνη) (Νηστεία του μηνός της υπομονής και τριών ημερών 
κάθε μήνα είναι η νηστεία της αιωνιότητας). 
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Πρέπει ο άνθρωπος που νηστεύει να έχει καλή ηθική που να 
αρμόζει στην νηστεία που κάνει. Πρέπει να κάνει καλό ακόμα και 
στους ανθρώπους που τον αδικούν.   Ο Προφήτης είπε «Την ημέρα 
που κάποιος από σας κάνει νηστεία, τότε να μην κάνει κακές πράξεις 
ούτε να θυμώνει. Και αν κάποιος τον βρίζει, τότε να πει: «Εγώ 
Νηστεύω». 

Όπως ο αληθινός νηστευτής δεν λέει ψέματα, δεν απατά, δεν 
εξαπατά, δεν προδίδει και δεν πισώπει κανέναν, όπως λέει ο 
Προφήτης μας (ειρήνη και ευλογίες του Αλλάχ να έχει): (Αυτός που 
δεν τα παρατάει ψεύτικη ομιλία και ενεργώντας σύμφωνα με αυτήν, 
ο Θεός δεν χρειάζεται να του χαρίζει τροφή και ποτό). 

**** 

Η δόξα ανήκει στον Αλλάχ. Την ειρήνη και την ευλογία Του να έχει 
ο Προφήτης, τα μέλη της οικογένειάς του, οι σύντροφοί του και όλοι 
εκείνοι που ακολουθούν την πορεία του. 

Ένας από τους σημαντικότερους σκοπούς της νηστείας είναι η 
αλληλεγγύη και η συμπόνια και η επίγνωση του ατόμου για την 
κατάσταση των γύρω του, των φτωχών και των απόρων. Θα ήταν 
ευγενικός μαζί τους, θα τους παρηγορούσε και θα εκπλήρωνε τις 
ανάγκες τους. Ο Προφήτης μας (ο Θεός να τον ευλογεί και να του 
δώσει ειρήνη) ρωτήθηκε: Ποιο Ισλάμ είναι το καλύτερο; Αυτός (ο 
Θεός να τον ευλογεί και να τον χαρίσει ειρήνη) είπε: (όταν δίνεις 
τροφή, και χαιρετίζεις αυτούς που ξέρεις και αυτούς που δεν 
γνωρίζεις). 

Και αν η ανταμοιβή της αλληλεγγύης, της συμπόνιας, της 
γενναιοδωρίας και της τροφής είναι μεγάλη ανά πάσα στιγμή, τότε 
στον μήνα του Ραμαζανιού είναι μεγαλύτερη ανταμοιβή, όπως λέει ο 
Προφήτης μας (ειρήνη και ευλογίες του Θεού να έχει): 
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(Αυτός που ταΐζει έναν νηστευτή θα έχει αμοιβή παρόμοια με 
αυτή του νηστευτή, χωρίς τίποτα να μειώνει την ανταμοιβή του 
νηστευτή). Και ο κύριός μας Αμπντουλάχ ιμπν Αμπάς, ο Θεός να του 
χαρίζει ευλογία, είπε: Ο Προφήτης του Θεού, ο Θεός να τον ευλογεί 
και να του δώσει ειρήνη, ήταν ο πιο γενναιόδωρος από τους 
ανθρώπους με καλοσύνη, και ήταν πιο γενναιόδωρος τον μήνα του 
Ραμαζανιού». 

Είναι εξαιρετικά όμορφο για εμάς να μαθαίνουμε από την νηστεία 
τα μαθήματα της πίστης και των ηθικών αρετών, μέχρι να φτάσουμε 
στον στόχο και την πραγματικότητα της νηστείας. Ο Τζάμπερ ιμπν 
Αμπντουλλάχ (ο Θεός να του χαρίζει ευλογία) είπε: νηστεύετε, τότε η 
ακοή, η όρασή σας και η γλώσσα σας ας απέχουν από το ψέμα και 
την αμαρτία, και μην κάνετε κακό στον γείτονά σας, και ας έχετε 
αξιοπρέπεια και γαλήνη την ημέρα της νηστείας σας. 

Είθε ο Αλλάχ να προστατεύσει τη χώρα μας την Αίγυπτο και τον 
υπόλοιπο κόσμο 

 


